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  Protokolldatum: 07.01.2026 
 

Niederschrift 

 
über die Konstituierende Sitzung des Ausschusses für Chancengerechtigkeit und Integration  am 
Donnerstag, den 18.12.2025, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 
1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Günter Badura  SPD 
Herr Ratsmitglied Stephan Löhmann  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Claudia Behr  CDU 
Herr Ratsmitglied Ronan Karl Wollersheim  CDU 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Walter Kaun  AfD 

Migrantenvertreter "WIR sind Eschweiler" 
Integrationsratsmitglied Jina Alsino  WIR für Eschweiler 
Frau Firdaws Amidou Issaka  WIR für Eschweiler 
Frau Lendita Bejtullahi  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Sevil Cümen  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Sonja Essers  WIR für Eschweiler 
Integrationsratsmitglied Antigone Giannakou  WIR für Eschweiler 
Herr Mevlüt Gürbüz  WIR für Eschweiler 
Herr Mohamad Hamad  WIR für Eschweiler 
Frau Nora Hamidi  WIR für Eschweiler 
Frau Olga Hryhoruk  WIR für Eschweiler 
Herr Abdul Kadir Sidi  WIR für Eschweiler 

Von der Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Frau Andrea Görn  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Astrid Klinkenberg  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Olivia Rappe  Schriftführerin 

 
 
Abwesend: 
 
 

Die Altersvorsitzende Nora Hamidi eröffnete die Sitzung des Ausschusses für Chancengerechtigkeit und 
Integration um 17.30 Uhr und begrüßte die Mitglieder des Ausschusses, die Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter der Verwaltung, die Pressevertretenden sowie die Zuhörenden. 
 
Die Altersvorsitzende Nora Hamidi stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung, sowie die Tagesordnung 
frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit gegeben seien. Außerdem wies sie auf die 
zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW 
hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen 
grundsätzlich untersagt ist. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
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Öffentlicher Teil 

 Feststellung der Altersvorsitzenden und Übernahme der 
Sitzungsleitung durch die Altersvorsitzende; Das am längs-
ten durchgehende Mitglied des Ausschusses für Chancen-
gerechtigkeit ist Frau Nora Hamidi. 
 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 2   Bestellung von Schriftführern 370/25 

 3   Einführung und Verpflichtung von Mitgliedern des Aus-
schusses für Chancengerechtigkeit und Integration 

396/25 

 4   Wahl der/ des Vorsitzenden des Ausschusses für Chan-
cengerechtigkeit und Integration 

389/25 

 Übernahme der Sitzungsleitung durch den/die neu gewählte/n Vor-
sitzende/n 
 
 5   Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses 

für Chancengerechtigkeit und Integration 
393/25 

 6   Entsendung von Vertretern des Integrationsrates der Stadt E-
schweiler in Ausschüsse und Gremien 

394/25 

 7   Interkulturelles Fastenbrechen 401/25 

 8   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 9   Anfragen und Mitteilungen  

 
 

Öffentlicher Teil 

   
 Feststellung der Altersvorsitzenden und Übernahme der Sitzungsleitung 

durch die Altersvorsitzende; Das am längsten durchgehende Mitglied des 
Ausschusses für Chancengerechtigkeit ist Frau Nora Hamidi.  

 

  
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit  
  

   
2 Bestellung von Schriftführern 370/25 
  
 Der Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration fasste folgenden Beschluss einstim-

mig: 
 
Zu Schriftführerinnen für die Sitzungen des Ausschusses für Chancengerechtigkeit und Integra-
tion werden bis auf Widerruf bestellt:  
 
 - Olivia Rappe  
 - Lina Wichert 
 - Astrid Klinkenberg 
 
Das zuständige Fachdezernat wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführung jeweils zu 
amtieren hat. 
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3 Einführung und Verpflichtung von Mitgliedern des Ausschusses für Chan-
cengerechtigkeit und Integration 

396/25 

  
 Die Migrantenvertreter wurden von der Altersvorsitzenden eingeführt und in feierlicher Form 

zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet.  
 
Die Verpflichtungsformel lautet: 
  
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, 
das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten 
zum Wohle der Stadt Eschweiler erfüllen werde.“  
 
Die Erklärung kann durch religiöse Beteuerung mit den Worten  
 
„Ich verpflichte mich, so wahr mir Gott helfe.“  
 
bekräftigt werden.  
 
Beteuerungsformeln als Mitglieder anderer Religions- und Bekenntnisgemeinschaften sind zu-
lässig. 

 
4 Wahl der/ des Vorsitzenden des Ausschusses für Chancengerechtigkeit 

und Integration 
389/25 

  
 Der Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration wählte einstimmig 

 
Nora Hamidi 
 
zur Vorsitzenden des Ausschusses für Chancengerechtigkeit und Integration.  
 
 

 Übernahme der Sitzungsleitung durch den/die neu gewählte/n Vorsit-
zende/n 

 

 
5 Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Chan-

cengerechtigkeit und Integration 
393/25 

  
 Der Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration wählte einstimmig 

 
Sonja Essers 
zur 1. stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Chancengerechtigkeit und Integration  
 

und 
Lendita Bejtullahi 
zur 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Chancengerechtigkeit und Integra-
tion. 

   
6 Entsendung von Vertretern des Integrationsrates der Stadt Eschweiler in 

Ausschüsse und Gremien 
394/25 

  
 1) Der Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration wählte einstimmig aus seiner Mitte 

ein beratendes Mitglied sowie ein stellv. beratendes Mitglied für den Jugendhilfeausschuss der 
Stadt Eschweiler.  
 
Mitglied: Stellvertreter/in:  
Lendita Bejtullahi                Olga Hryhoruk 
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2) Der Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration wählte einstimmig aus seiner Mitte 
zwei Delegierte und zwei persönliche Vertreter für die Mitgliederversammlung sowie einen Dele-
gierten und persönlichen Vertreter für den Hauptausschuss des Landesintegrationsrates NRW.  
 
Mitglied für die Mitgliederversammlung: Stellvertreter/in für die Mitgliedervers.:  
Lendita Bejtullahi  Sevil Cümen 
 
Mitglied für die Mitgliederversammlung: Stellvertreter/in für die Mitgliedervers.:  
Firdaws Amidou Issaka               Sonja Essers  
 
Mitglied Hauptausschuss Stellvertreter/in Hauptausschuss  
Lendita Bejtullahi               Firdaws Amidou Issaka 
 
 
3) Der Ausschuss für Chancengerechtigkeit und Integration wählte einstimm ig aus seiner Mitte 
zwei Mitglieder und zwei persönliche Vertreter für den Arbeitskreis der kommunalen Integrati-
onsräte in der StädteRegion Aachen.  
 
Mitglied:  Stellvertreter/in:  
Nora Hamidi               Mohamad Hamd 
 
Mitglied: Stellvertreter/in:  
Sonja Essers  Abdul Kadir Sidi 
 

   
7 Interkulturelles Fastenbrechen 401/25 
  
 Die Vorsitzende des Ausschusses Nora Hamidi sprach die Einladung zum Fastenbrechen am 

27.02.2026 aus. Sie wies zudem auf die Notwendigkeit einer Anmeldung hin.  
 

 Der Integrationsrat beschließt einstimmig, die Durchführung einer Veranstaltung zum Fasten-
brechen im Jahr 2026. 

  
 

8 Anfragen und Mitteilungen  
  

 
Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor, so dass die Vorsitzende die Sitzung um 17.55 Uhr been-
dete. 

 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Name
	SMC_BM_Partei
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Zu
	BM_TEXT3

